沙沙海英吉利海峡海底隧道的安全与服务系统

·况 每日 ()459.9

英吉利海峡海底隧道的安全与服务系统始 终是国际舆论关注的焦点,英法两国政府和隧 道施工、管理部门更是把这项工作置于议事日 程的首位。

一、法律保障

英法两国联合政府委员会(下称委员会)。 负责监督、指导海底隧道特许权协议的执行、 落实情况。特许权协议规定,与隧道有关的所 有设计方案必须经联合政府委员会 审 核、 批 准。审核内容包括、安全、国防、保安、环境 保护等等。

这个委员会下设一个专门负责处理安全方面目常工作的部门,确保隧道系统的安全。

隧道工程的显著特点之一就是,尽管投标方案已经得到政府的批准。但随着工程的进展,所采用的安全措施在不断地修改、完善。 起初,委员会规定,主管部门必须在15天内作出对隧道设计方案的取舍决定,否则一律视为 通过。事实上,各部门出于对安全的重视,此规定一经提出便被否决了。许多方案严格审查的程度大大超过了最初要求的15天时间。

EUROTUNNEL公司强调,只有赢得社会信任,海底隧道才会收到经济效益。为此,他们提出了五点要求,

- 1. 坚持不懈地开发研制并采用更新、更有效、更可靠的安全设备,把各种隐患消灭在萌芽中。
- 2. 堅持雇用高素质的工作人员,所有工作人员必须经过严格业务训练。
 - 3、各部门严格执行安全规定。
 - 4. 所有人员不得违反安全规定。
- 5. 公司设立安全管理部门,负责各项安全措施的落实情况。

二、隧道工程安全措施

近200年来,英吉利海峡海底隧道工程迟迟 不能付诸实施的主要原因就是安全问题。核心

于卫星业务还是地 面业务?

FCC来提出在卫星DARS微线联接 专门 拨出频道。但考虑到更有效地使用频谱,建议 将此馈线联接排除为普通地球同步卫星4/6 G_ Hz (C波段) 和12/14GHz (Ku波段)之外, 这些频段已为美国同步卫星业务所用。

FCC指出。同步卫星业务为方便 频率 重复使用以适应多路信号,因而广泛采用了交叉极化信号即接收者所说的正交信号,在两个信号之间达到交叉极化隔离确定了占据同一频带宽度的两信号的实用 性)。FCC建议允许被批准的卫星DARS运营公司使用这一技术,作为提高系统能力的手段,并

允许这些公司将此作为享用频谱的手段而相互 达成协议。

关于接收机问题,FCC就为卫星DARS确定信号标准的价格和优点征求意见。FCC指出,生产一种与目前几种卫星DARS系统格式都兼容的接收机会增加成本,并将影响市场普及。若再考虑接收卫星DARS节目的接收机与地面调频、调幅数字声频广播兼容,则成本会增加得更多,市场普及问题也会更大。FCC可能会允许运营卫星DARS的公司执行一个具有多种数据速率的混合声频格式。FCC要求运营卫星DARS的申请者明确他们准备使用的编码方案和数据速率。

问题是: 其一, 如何确保隧道系统施工、运营的安全? 其二, 如何确保旅客的安全?

1974年,英国公布了"职业保健安全条例"。条例规定,公司雇主、雇员必须保证其工作环境的安全。这就要求海底隧道设计、施工、运营等单位把安全工作放到议事日程的首位。

隧道

.)

隧道系统遇到的首要问题是如何防止海水 的渗透。经过反复勘察,设计部门利用特殊的 地理结构解决了这个问题。

在英吉利海塽海康,有一段白垩纪泥灰岩地层。这种岩层本身不含水,而且足以承受海水压力,是建造隧道的理想位置。有关部门决定把海底隧道就建在这一岩层中。

施工中, 测向定位仪把隧道始终保持在这片岩层中的最佳位置上, 充分利用它的优势。

出于安全考虑,为两条铁路隧道与服务隧道之间设计建造了连接通道。这些通道为隧道的施工、运营、维修以及人员的安全提供了更多的便利条件。在铁路隧道中,每隔375米就有一个与服务隧道相连接的通道。这个距离的设计是考虑了使用隧道的火车长度。任何停在隧道内的火车必然会靠近两个以上的连接通道一旦出现紧急情况,有关救护人员可以迅速到达出事地点,同时可把旅客在最短时间内撤离现场。

支撑板

为使隧道系统承受最大负载、客纳最完善的服务设施. 设计部门对支撑板的设计和制造做了许多研究。

出于安全和经济考虑,支撑板采用两种材料制造,形状均为拱型。一种是由钢筋混凝土制成的,用于隧道系统中绝大部分,另一种是铸铁材料的,用于地质条件差以及施工难度较大的地段。

钢筋混凝土支撑板使用的是高强度、高密度水泥。这种水泥与里面的钢筋可以很好地粘结在一起,对钢筋还有很好的保护作用。为使支撑板有更强的抗腐蚀性,除了采用阴极防腐

法处理之外,还在它的表面涂上了一层特殊保护材料。支撑板的设计使用寿命是120年。

隧道设计方案还考虑到了地**度破坏**的可能 性,采取了有效措施,把地震的影响减少到最 低限度。道隧各出入口都采取了有效措施,防 止落下物的堵塞。

铁路

每米重60公斤的铁轨固定在混凝土定位块 上,定位块四周有橡胶衬套,减少噪声。铁轨 入位后,定位块就被铸在混凝土地基上。

这种连续焊接式铁轨携带的编码电源把铁轨的有关信息传递给机车。铁轨一旦断裂,这种电源就受到干扰,途经此地的机车接到信息便会自动停下。即使铁轨正巧在机车下断裂,固定铁轨的螺钉、定位卡等也会把铁轨牢牢抓住,确保机车安全通过。

机车上配置的"自动保护装置"可以有效 防止由于司机疏忽而误闯红灯的现象。同时, 它还可以监测机车的运行情况,使机车在不同 条件下保持安全行车速度。

隧道系统控制中心

控制中心由三个控制室组成,其中,一个 用于監測公路交通流量,一个用于监视缺路、 供电系统以及辅助工厂的情况,再一个专门用于处理紧急情况。

通讯系统

隧道系统内,连接各有关部门、信号系统、通讯线路和其他设施的型于线采用的是光纤电缆。光纤电缆装在钢管里,每个隧道铺设一条。由于光纤电缆不受电源干扰,即使被切断也不会发生短路现象,被切断部分两端的接收器仍然可以接收信号。即使三条电缆中的两条被切断,整个系统仍会照常工作。

隧道电话系统并入英、法两**国电话网。除** 此之外,隧道系统还用了四套无线电话装置:

- 1.为流动人员和车辆配备的普通移动电话,
- 2.为机车和控制中心之间的联系配备的专用无线电话;
 - 3. 为隧道穿梭机车上的工作人员配备的无

线电话。乘客可以利用这个通讯设施,在相应 频道上收听音乐等节目;

4. 为消防、救护人员和警察等配备的紧急 救援电话。

消防措施

隧道内,除了机车之外,最容易引起火灾的是电子设备。因此,隧道内所有工作间都安装了光感和气体电离式烟火监测器。一旦发生火情,这个系统便自动报警,关闭这个地段的通风设备和隧道卸压阀(防止烟雾蔓延到其他隧道),并释放灭火剂。

客运穿梭机车和直达客车上的乘客及监测 装置可以及时察觉火情,货车可能做不到这点。因此隧道内,每隔1700米就有一个烟火监 测器。如果机车发生火灾或报警器报警,控制 室将指挥它以较慢速度开到安全地带,并采取 措施,及时消除火情。其他跟随机车 就 地停 下,等候应急命令。

服务隧道内有一条直径为250毫米的 消 防 供水主管道,三条隧道内,每隔125米就 有 一 个消防水龙头,用于扑灭较大火灾。

为防患于未然,隧道安全条例规定,禁止 危险物品(如有毒、易燃、可自行产生热量或 烟雾等的货物)进入隧道。

旋客安全

为旅客安全采取的措施包括:

- 1. 机车上禁止吸烟,不允许打开汽车引擎 顶盖。每列机车配备多名服务人员,在闭路电 视等设施的配合下保证旅客安全。
- 2. 隧道和机车的设计可以使旅客在警报器 发出警报后的2~3分钟内撤离机车。机车驶离 终点站时,每节车厢两头汽车出入口的防火门 自动关闭,旅客可以通过防火门两侧的自动门 在机车内活动。
- 3.汽车和公共汽车停在机车车厢的凹形地板上, 地板中间配有漏油槽, 便于控制漏油引起的火灾。
- 4. 机车车厢可以承受火灾的时间 是 30 分钟, 因此有足够的时间驶达紧急救援地点。旅客可被疏散到其他车厢,或进入服务隧道"另一

条铁路隧道,而后改乘其他车辆抵达目的地。

三、服务系统

隧道系统运营、管理人员共有2500人,都 是经过严格挑选、培训的专业人员,确保各个 层次的服务质量。

服务隧道里平整的地面是混凝土构成的, 地下铺设了供服务车辆专用的导向电线。隧道 里共有24辆服务车辆,全部是柴油驱动的。由于不能在隧道里转向、掉头,这些车辆都配备 了双向驱动装置,最高时速可达80公里/小时。

服务车辆的主要作用是运载维修人员,以 及维修物资和设备等。出现紧急情况时,它们 负责把消防、救护和'其他有关人员运送到出事 地点。

隧道系统运营的电气机车包括来往于英国福克斯通和法国加来的穿梭客、货机车,来往于英国、法国和比利时的高速直达客车。

穿梭客车共有24节车厢,其中,运载小轿车的双层车厢有12个,运载长途公共汽车、其他超高车辆和带托车小汽车的单层 车厢 有12个。整列机车可运载120辆小轿车、12辆 长途公共汽车。机车在运行的35分钟里,乘客可以坐在自己的汽车里,也可以在车厢内散步,使用卫生间等。

穿梭货车有28节车厢,每节车厢 运载一辆 卡车。机车运行中,司机可在配有空调设备的 头等车厢里休息、用餐。

运营高峰期里,穿梭客车白天每小时运营 四次,夜间一次。根据不同的运营特点,不办 理货车预订车票,机车满载后便出发。

穿梭机车出发前,所有过境手续便可办理 完毕。抵达终点站后,旅客便可迅即上路。

由英国、法国和比利时三国铁路公司运营的高速直达客车分别始发于伦敦、巴黎和布鲁塞尔。从伦敦到巴黎的时间只需 3 小时,从伦敦到布鲁塞尔的时间只需三小时零十分钟。客车穿过海底隧道,但不在隧道终点站停留。

英、法两国的终点站都设有餐厅、商场、 货币兑换处和免税商店等服务设施。